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Minoritatea maghiară în perioada comunistă (ed. Olti Agoston & Gid6 Attila), Cluj
Napoca, Editura Institutului pentru Studierea Problemelor Minorităţilor Naţionale, 
2009, 565 p. 

Această lucrare este o culegere de studii ale unor cercetători din România (mulţi 
din Târgu Mureş) şi din Ungaria, publicate în limba maghiară şi traduse în limba română. 
Studiile se referă la o perioadă istorică şi la o tematică etnică investigate mai aprofundat după 
1989 şi în România: minoritatea maghiară în perioada regimului comunist. 

Năndor Bârcii, cercetător la Academia de Ştiinţe din Ungaria, prezintă un studiu cu o 
problematică complexă şi numeroase surse (lucrări de specialitate, documente, presă, internet, 
toate fiind maghiare) despre momente de cotitură şi grupări generaţionale în istoria minorităţii 
maghiare din România (1918-1989), precum şi experienţa elitelor minoritare în demersul de 
integrare în societatea majoritară. 

Autorul propune o periodizare a istoriei minorităţii maghiare în patru mari etape, cu 
subdiviziuni: perioada interbelică (divizată în şase etape), perioada de după primul şi al doilea 
Arbitraj ( corect: Dictat, având în vedere că nu sunt decizii negociate, ci impuse de către 
Germania şi Italia) de la Viena şi sfârşitul celui de al Doilea război mondial - etapă diferită 

între Transilvania de nord şi cea de sud, perioada sistemului socialist, împărţită în trei mari 
etape: 1945-1952, etapa Dej, etapa Ceauşescu şi perioada de după 1989 a constituirii statelor 
de drept şi a integrării euro-atlantice. 

Sunt identificate cinci grupuri generaţionale reprezentative ale comunităţii maghiare: 
maghiarii separaţi (adică elitele politice regionale formate înainte de 1918), cei cu orientarea 
politică de stânga apărută în anii '30-'40, maghiarii socializ.aţi din anii '50-'60, apoi o nouă 
generaţie de stânga din anii '60-'70, iar în anii '70-'80 disidenţii minoritari (în 1980 la 
Miercurea-Ciuc a funcţionat Grupul de antropologie cultura/al. Problemele analiz.ate din 
perspectiva acestor grupuri generaţionale sunt: raporturile faţă de propria organiz.are socială, 
relaţiile cu sistemul instituţional majoritar, schimbarea atitudinii faţă de Ungaria, relaţiile faţă 
de fenomenele internaţionale şi adoptarea ideologiilor. 

Politica socială a elitelor maghiare din România a constat în două modele alternative: 
izolare etnică şi deschidere spre valurile de modernizare din mijlocul anilor '20, tranziţia din 
1944-1945 în Ardealul de Nord, epoca înfiinţării micilor instituţii între 1968 şi 1972. Acestea 
au fost şi perioadele de formare a instituţiilor autonome maghiare, ulterior acest sistem 
instituţional fiind redus la Univer.;itatea Bolyai şi Regiunea Autonomă Maghiară. 

Unul dintre editori, Ăgoston Olti, este autorul unui studiu privind politica din Ardeal 
a comuniştilor români în perioada de tranziţie 1944-1946, cu o bibliografie reprezentativă, 
actualiz.ată, românească şi maghiară. Autorul analizeaz.ă poziţia faţă de Ardeal a centrului de 
putere a Partidului Comunist Român de la Bucureşti, între ieşirea României din război şi 
Conferinţa de pace de la Paris. El compară atitudinea comuniştilor români în 1944-1945 faţă 
de cea promovată în perioada interbelică - cu ideea autodeterminării-, ceea ce constituie o 
temă inedită în istoriografia română şi maghiară. 

Autorul menţionează divergenţele din interiorul PCR., precum şi evenimentele 
militare din Ardealul de nord, când maghiarii din Transilvania ajung să considere armata 
sovietică ca protector. Astfel, după 23 august 1944, Transilvania de nord era sub administraţie 
militară sovietică şi nu aparţinea nici Ungariei, nici României, fiind un mijloc de control al 
sovieticilor. 

În ianuarie 1945, Stalin a chemat pe liderii români Gh. Gheorghiu-Dej, Ana Pauker 
şi Gh. Apostol, şi le-a cerut formarea unui guvern al Frontului Democrat Naţional (FDN), care 
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ar putea contnbui la anexarea Transilvaniei de nord la România. Regele Mihai I a numit 
atunci guvernul Grom, care a introdUji administraţia românească în Transilvania de nord. Au 
awt loc negocieri între partidele comuniste maghiar (Emo Gero, linre Nagy) şi român (Gh. 
Gheorghiu-Dej, Vasile Luca, Lucreţiu Pătrăşcanu, Gaston Marin), la Timişoara la începutul 
anului 1946, dar au eşuat în general, PCR a folosit problema Ardealului pentru acapararea 
puterii politice în România. 

Cercetătorul Mihaly Zoltan Nagy analizeaz.ă politica UPM (Uniunea Populară 
Maghiară, fosta Madosz), înfiinţată în octombrie 1944: organizaţie de masă, organiz.aţie-satelit 
al PCR sau reprezentant al intereselor minorităţii. UPM avea ca obiectiv strategic principiul 
egalităţii în drepturi. Statutul Naţionalităţilor din 7 februarie 1945 a fost o măsură legislativă 
progresistă, dar criticată de UPM din Transilvania de nord, considerând că nu a reglementat 
corespUD7.ător utiliz.area limbii materne în administraţie. Autorul anali:zează mai multe 
evenimente din istoria maghiarilor în România, precum legea minorităţilor naţionale, sistemul 
instituţional de repre7.entare/protecţie a intereselor minoritare ale UPM. 

Biroul Executiv al UPM din Transilvania de nord a înmânat guvernului la 13 martie 
1945 un Memorandum în care cerea egalitatea totală în drepturi, o nouă lege a minoritătilor 
etnice şi posturi în guvern. În mai 1945, la congresul UPM din Cluj, grupul din Ardealui de 
sud şi-a impus punctul de vedere. S-a hotărât subordonarea apărării drepturilor naţionalităţilor 
democraţiei şi relaţiilor de prietenie dintre cele două popoare, iar UPM a respins noile garanţii 
internaţionale a drepturilor minorităţilor, pentru maghiarii din Transilvania hbertatea fiind 
adusă de Armata Roşie. 

În concluzie, UPM, deşi era în alianţă politică cu PCR, a reuşit să concretizeze 
interese maghiare ce contraveneau strategiei PCR Pe de altă parte, UPM a împărţit societatea 
maghiară conform unor considerente ideologice şi a împiedicat apariţia unui partid al 
maghiarilor. 

Gâbor Vincze, cercetător şi muzeograf din Ungaria, folosind şi el surse majoritar 
maghiare, prezintă istoria Consiliul Oamenilor Muncii de Naţionalitate Maghiară, 

organizaţie-fantomă fiindcă nu avea nici structură, nici angajaţi sau buget proprilL Exista 
tensiune în rândurile minorităţilor, astfel la 28 iunie 1968 a fost organiz.ată o întâlnire la 
Bucureşti a 100 de intelectuali de seamă maghiari. S-au discutat diverse probleme: un nou 
statut minoritar, învăţământul profesional cu predare în limba maghiară ş. a. După o zi de 
discuţii, la sfărşit, Ceauşescu a respins însă vehement majoritatea problemelor enunţate, deci 
consfătuirea a awt doar un rol informativ. 

Iniţiatorul organizării unor consilii ale oamenilor muncii ar fi fost Ion Gheorghe 
Maurer, iar contextul l-a reprezentat reforma administrativă din 1968, prin care s-au desfiinţat 
cele 16 _circumscripţii regionale introduse în 1950 după modelul stalinist şi s-a revenit Ia 
judeţe. In acest context, pe 15 noiembrie 1968, la Bucureşti, s-a înfiinţat Consiliul Oamenilor 
Muncii de Naţionalitate Maghiară (şi organiz.aţia similară germană), care nu avea personalitate 
juridică, nu avea o evidenţă a membrilor, nici venituri proprii, angajaţi remuneraţi, sediu 
propriu, organ de presă sau dreptul de a face propuneri şi drept de veto, aşadar practic nu 
exista, era mai degrabă o fantomă. Preşedinte al biroului central a fost academicianul Istvan 
Petefi, iar vicepreşedinţi: Lajos Takâcs, Kăroly Kinily, J6szef Meliusz şi Tibor Maros. La 
începutul lunii noiembrie 1968 s-au înfiinţat şi consiliile judeţene ale oamenilor muncii de 
naţionalitate maghiară şi germană (cu 405 membrii, dintre care 310 erau membri ai PCR). 
Realizările consiliului au fost: fondarea editurii Kriterion, a revistei A Het, iniţierea 
programului de televiziune în limba maghiară, întemeierea secţiei pentru naţionalităţi la 
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Institutul ''N. Iorga". În general însă, consiliile oamenilor muncii aveau rolul de a legitima 
politica minoritară naţionalistă a PCR. 

Zoltân Csaba Novac, un alt cercetător de la Târgu Mureş, apelând la o bibliografie 
variată şi la multe documente din arhive, prezintă politica naţională a PCR la sfârşitul anilor 
'60 şi începutul anilor '70. În 1965 a awt loc Congresul al IX-iea al PCR care a determinat 
numeroase schimbări în diverse domenii, iar anul 1968 a fost un moment istoric special în 
viaţa politică internă şi ex.temă a României. Pe plan intern a fost aplicat un amplu plan socio
economic de transformare a societăţii: reforma administrativă, desfăşurarea sistemati7.ări.i şi 
industrializ.ării, omogenizare socială. De asemenea, s-a manifestat o atenţie sporită faţă de 
problema naţionalităţilor, compromisuri în cazul regiunii secuieşti, iar pe plan extern începutul 
unei politici de distanţare faţă de Moscova, în special după invazia sovietică din Cehoslovacia. 

PCR a recunoscut existenţa naţionalităţilor, dar a negat necesitatea drepturilor 
colective minoritare. Naţiunea socialistă presupunea apropierea popoarelor conlocuitoare din 
România., omogenizarea socială, economică şi culturală a ţării. Noua conducere prezintă un 
interes mai vizibil faţă de problema naţională, astfel, în 1965, pe lângă CC al PCR a fost 
înfiinţată o comisie care se ocupa cu problemele naţionalităţilor. Apoi, anul 1968 a fost un an 
al deschiderii: întâlniri cu intelectualii maghiari, germani, înfiinţarea Consiliului Oamenilor 
Muncii de Naţionalitate Maghiară. S-au discutat atunci probleme juridice, social-politice, 
culturale. Astfel, în anii 1965-1968, Ceauşescu a atras de partea sa o mare parte a elitei 
maghiare şi germane din Ardeal. La 26 august, Ceauşescu vizita Braşowl şi judeţele 
"secuieşti" nou formate, Covasna şi Harghita, unde a promis investiţii, iar populaţia şi elita 
maghiară au răspuns pozitiv. 

La şedinţa plenară a CC a PCR din 24-25 octombrie 1968, Ceauşescu a propus 
înfiinţarea Frontului Democraţiei şi Unităţii Socialiste, organizaţie de masă tipică dictaturilor, 
urmată de organizaţii similare şi pentru minorităţile naţionale, adică consilii ale oamenilor 
muncii de naţionalitate maghiară, germană, sârbă şi ucraineană. PCR a continuat cu concesii 
pentru minorităţi, mai ales în domeniul culturii: organe de presă în limba maghiară în toate 
judeţele locuite şi de maghiari, lansarea emisiunilor de televiziune în limba maghiară. Aceeaşi 
politică de relaxare continuă şi în anii 1971-1975, când sunt semnalate şi noi proiecte de 
investiţii în uzinele din judeţul Covasna şi Harghita, de asemenea noi instituţii culturale, 
organe de presă, licee cu predare în limba maghiară. În studiu apar numeroase abrevieri fără 
explicaţii: COMNM (probabil Comitetul Oamenilor Muncii de Naţionalitate Maghiară), 
COMNG (probabil Comitetul Oamenilor Muncii de Naţionalitate Germană), COMDM (?), 
CMNM(?). 

Conferenţiarul J6zsef Gagyi este ·autorul unui studiu despre realizarea structurilor de 
control al periferiilor. Centrul elitelor comuniste din Europa de Est aflat la Moscova formula 
principii şi metode de transformare a societăţii, care erau impuse centrelor locale. Centrul 
moscovit a definit politica naţională în România prin reorganizarea teritorial-adµtlnistrativă a 
ţării în 1950-1952; astfel, în locul judeţelor, s-au constituit regiunile şi raioanele ca mecanisme 
primare şi secundare centru-periferie. 

În regiunea Stalin s-a organizat o anchetă (15 februarie-I martie 1951), datele 
statistice arătând că era regiunea cu cea mai mare pondere a naţionalităţilor ( 61, 79% maghiari, 
5,41 % germani). Totodată, ancheta a evidenţiat "modele de devotament'' faţă de regim, dar şi 
acţiuni de reprimare a naţionalismului, unitatea maghiarilor care se ridica deasupra luptei de 
clasă, influenţa puternică a clerului, separatismul manifestat la populaţia germană, rezistenţa 
antisovietică prin diverse acţiuni ale românilor şi maghiarilor, nemulţumiri provocate de lipsa 
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publicaţiilor tehnice în limba maghiară. Raportul anchetatorilor critică pe liderii regiunii de 
atitudine nepartinică, Alexandru Moghioroş cerând o anchetă amănunţită împotriva lor. 

Locaţiile de putere stabilite au fost: Bucureşti - centru, oraşul Stalin - periferie. 
Desigur, s-a impus voinţa centrului de putere, prin mişcări de cadre, prin violenţă, dar şi 

evidenţa că nu se poate ocupa de nivelurile locale. 
Cercetătorul Stefano Bottoni de la Academia de Ştiinţe a Ungariei prezintă o analiz.ă 

a Regiunii Autonome Maghiare. De remarcat sursele consultate, în special numeroase 
documente din fondul CC al PCR. recensăminte, lucrări de referinţă locale şi internaţionale. 
Pe de altă parte, interpretarea este cam naţionalistă: evenimentul din septembrie 1944 din 
Ţinutul Secuiesc - cel mai maghiar ţinut al României fiind considerat "invazie româno
sovietică", perioada septembrie-noiembrie 1944 ca "ocupaţie militară română şi sovietică", iar 
perioada decembrie 1944-martie 1945 ca "separatismul" din Transilvania de nord. 

În Ardeal, prin legea raionării din 1950, conform modelului sovietic (sistemul în trei 
trepte: plase, raioane şi regiuni), au fost înfiinţate 11 regiuni, dintre care nouă cu populaţie 
majoritar românească, iar cele patru judeţe secuieşti: Mureş, Odorhei, Ciuc şi Trei Scaune, au 
fost împărţite în regiunea Stalin (cu centrul la Braşov numit în 1950 Oraşul Stalin) şi regiunea 
Mureş (cu centrul la Târgu Mureş), cu populaţie predominant maghiară. Înfiinţarea Regiunii 
Autonome Maghiare [RAM] a fost pregătită de consilierii sovietici responsabili cu problemele 
administrative, P. Arhipov şi P. Tumanov. La 18 iulie 1952 a apărut în presă noul proiect 
constituţional cu graniţele şi drepturile RAM. Raioanele RAM erau: Ciuc, Gheorgheni, 
Odorhei, Reghin, Sângeorgiu de Pădure, Sfântu Gheorghe, Târgu Mureş, Topliţa, iar centrul 
administrativ: oraşul Târgu Mureş. Înfiinţarea RAM a fost impusă de URSS şi a reprezentat o 
încercare de a rezolva problema naţională prin acordarea unei autonomii administrativ
teritoriale secuimii cu populaţia predominant maghiară, a stârnit animozităţi etnice, iar autorul 
o consideră o acţiune de promovare a elementului românesc în Transilvania. 

Zoltan Csaba Novăk cercetează impactul reformei administrative din 1968 asupra 
politicii PCR faţă de minoritatea maghiară. Autorul prezintă faza pregătirii reformei 
administrative, când au fost analizate proiecte, au avut loc numeroase discuţii în jurul 
subiectului •~udetul mare secuiesc", s-au formulat argumente geografice, economice, 
culturale, etnice ~u privire la componenţa judeţelor maghiare. În discuţii s-au implicat 
puternic Alexandru Drăghici, Janos Fazekas, influent politician maghiar, de asemenea, 
Nicolae Ceauşescu. 

Reforma administrativă din 1968 a determinat împărţirea teritorială a Ţinutului 
Secuiesc în două judeţe, Harghita şi Covasna, cu o populaţie majoritar maghiară. Nu s-a 
fn1linţat o unitate admt.n.tstrat..lva specia.18 c11 în 1952, dar nici nu s-a repetat situa!ia din 1960, 
când raioanele Târgu Secuiesc şi Sfântu Gheorghe au fost alipite Braşovului, iar elitele locale 
şi populaţia erau. în general, satisfăcute. În aceste judeţe au existat posibilităţi pentru păstrarea 
şi dezvoltarea vieţii culturale minoritare, iar populaţia era mulţumită. 

Un alt studiu al lui J6zsef Gagyi se ocupă de modernizarea Regiunii Autonome 
Maghiare (RAM) între 1952 şi 1960 şi a Regiunii Mureş-Autonomă Maghiară [RMAM] înţre 
1960 şi 1968, în contextul proceselor generale de dezvoltare economică. 

Ţinutul Secuiesc avea ca problemă fundamentală lipsa industriei, dar în anii '50 
începea electrificarea, funcţionarea termocentralei de la Fântânele, lărgirea reţelei de magazine 
din mediul urban şi a unităţilor comerciale a cooperativelor de consum în mediul rural. Din 
1958 s-a intensificat activitatea de cercetare şi planificare, ceea ce a determinat creşterea ratei 
dezvoltării şi integrarea forţei de muncă ~lJecializate. 
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În 1960, România se situa înaintea Iugoslaviei în privinţa dezvoltării economice, la 
acelaşi nivel cu Grecia şi Portugalia. La acest nivel s-a ajuns prin construirea de drumuri 
modeme în anii '60, de exemplu şoseaua Târgu Mureş-Sovata-Odorheiu Secuiesc-Miercurea 
Ciuc, încheierea colectivizării în regiune, intensificarea construcţiilor de locuinţe. Autorul 
menţiona în final că evoluţia economică din anii '60, când ponderea populaţiei urbane a ajuns 
la 50%, situaţie care a fost consolidată în anii '70, dar rămasă apoi neschimbată. 

Al doilea studiu al lui Stefano Bottoni, bazat pe arhiva CNSAS, este despre statistica 
şi funcţiile represaliilor din anii I 956-1961, cum au gestionat autorităţile române impactul 
revoluţiei din 1956 asupra populaţiei maghiare din Transilvania. În anii 1957-1959 au avut loc 
represiuni masive împotriva minorităţilor maghiare şi evreieşti, dar autorul apreciază că 
acestea nu au avut un scop etnic, majoritatea celor condamnaţi fiind români. Din 23 octombrie 
1956 şi până la 25 decembrie 1962 au fost condamnaţi la închisoare în jur de 25.000 de 
oameni. Peste 2% din populaţia României - 290.000 de persoane - erau considerate elemente 
interne ostile. 

Până la amnistia generală din 1964, au fost înîaptuite mii de arestări din rândurile 
legionarilor, ale Partidului Naţional Ţărănesc, Partidului Naţional Liberal, urmau chiaburii şi 
micii proprietari, foşti poliţişti, sectanţi, naţionalişti, deci acei cetăţeni evrei, maghiari şi 
germani consideraţi periculoşi. De remarcat că 73% dintre condamnaţi erau apolitici. Aproape 
20% dintre cei acuz.aţi aveau studii superioare, 30% erau funcţionari, preoţi, profesori, 30% 
erau muncitori şi mici meseriaşi. Autorul menţionează şi arestarea unor intelectuali români 
renumiţi, acuz.aţi de "uneltiri" şi "dezastrul ţării", de exemplu, Nichifor Crainic şi Constantin 
Noica, condamnaţi în 1958 la muncă silnică pe viaţă. Pe lângă arestări, au fost executate şi 
multe deportări. 

Informaţiile oferite de recensământul din 1956, comparativ cu cele din 1930, au 
evidenţiat că ponderea locuitorilor maghiari din RAM a crescut. Autorul a analizat şi tabelul 
analfabetismului din România, pe grupe etnice, de asemenea, situaţia evreilor, a căror 

emigraţie a fost masivă în 1959. La începutul anilor '60 a început o perioadă de relaxare, 
eliberarea multor deţinuţi politici, care au fost obligaţi să devină informatori. 

Cercetătorul Mârton Lâszl6 este autorul unor studii bazate pe arhiva judeţeană 
Mureş, ACNSAS, manuscrise, referitoare la întocmirea listelor de chiaburi între 1949 şi 1957 
şi dosarul de Securitate al ţăranului Janos Mâthe. 

Chiaburii (ţăranii cu mai mult de 10-20 ha de pământ, cu mici afaceri, nemulţumiţi 
de regim) erau vizaţi economic de către comunişti, care au hotărât: mărirea impozitului şi a 
cotelor obligatorii, confiscarea averii, interzicerea dreptului de vot din decembrie 1950, 
excluderea din gospodăria colectivă, de la locul de muncă şi chiar executarea. Prima listă de 
chiaburi a fost întocmită în august 1949 de către Comitetele Provizorii comunale (848 familii 
de chiaburi în judeţul Mureş). În anul 1950 au fost întocmite noi liste, care fiind considerate 
insuficiente, s-a trecut la liste suplimentare, la mărirea nwnărului de chiaburi. 

La 15 martie 1952, CC al PMR a elaborat documentul "Scrisoare închisă", care 
considera impozitele chiaburilor prea mici şi ca urmare s-au definitivat noi criterii, "indici de 
bază", pentru identificarea gospodăriilor chiabureşti (cei ce foloseau forţa de muncă plătită 
mai mult de 30 de zile pe an). Astfel s-a ajuns la depăşirea planului de impozite şi, drept 
pentru care s-a trecut la reducerea numărului chiaburilor, iar prin decretul din 30 martie 1959 
s-a hotărât renunţarea la listele cu chiaburi. Impresionantă rămâne menţionarea unor cazuri de 
solidaritate cu chiaburii. 

Un studiu foarte interesant este cel al Klarei Lâzok despre cartea tipărită şi cenzura în 
România, plecând de la dosarele Direcţiei Generale a Presei şi Tipăriturilor din anii 1958 şi 
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1968, ani marcaţi de revoluţia din Ungaria, scandalul manualelor maghiare acuzate de 
naţionalism, demiterea redactorului revistei Utunk, refonna administrativă din 1968, 
desfiinţarea Regiunii Mureş-Autonomă Maghiară. 

Este redat drumul parcurs de manuscris de la autor la cititor. Se începea cu lectura şi 
transcrierea manuscrisului de către redactorii editurii din provincie şi din capitală. Apoi, la 
Directia Generală, lectorii interni si referentii externi acordau sau nu, calificatiV11I ''bun de 
tipar'; (ştampila B). În final, Ministerul · Culturii şi Învăţământului trebuia să acorde 
calificativul ''bun de difuzare". Editarea şi difuzarea de carte erau supravegheate iniţial de 
Direcţia Generală a Presei şi Tipăriturilor (desfiinţată în 1959), iar în septembrie 1956 s-a 
constituit Direcţia Generală a Naţionalităţilor (condusă de I..aslo Banyai, demis în 1959). De 
asemenea, funcţionau şi Comisii Mixte Editoriale pentru editare şi schimburi de carte între 
tările socialiste. 
· În anii '50 textele considerate periculoase erau cele calificate ca naţionaliste, aici 
fiind distinse patru tematici: problema transilvană, problema lingvistică şi referirile la tradiţii 
şi religie. De exemplu şi interzicerea studiului "Vrem Ardealul" al poetului român Alexandru 
Vlahuţă, a volumului de drame "Căderea zeilor" de Eusebiu Camilar, în general monografiile, 
cărora li se criticau introducerile "neştiinţifice", sau autorul. Au mai fost cenzurate şi opere ale 
lui Sândor Petofi - "Opere complete", poezii considerate religioase ale lui Rainer Maria Rilke, 
B. P. Haşdeu - "Studiu bibliografic", sau George Coşbuc - "Bibliografie", Liviu Rebreanu -
"Opere alese l" ş. a. 

Operele literare maghiare puse la index se grupează în jurul a trei teme: descrierea 
"aberaţiilor" anilor trecuţi, lumea fantasticului, forme şi teme total diferite de tiparul 
realismului. De asemenea, erau interzise scrierile critice sau pamfletele la adresa măsurilor de 
economie politică internă şi externă a ţării. 

Autoarea consideră că în anii '50-60' au existat trei cazuri distincte ale cenzurii: 
operele care nu au primit calificativul ''bun de tipar"; operele care au trecut de cenzurare 
datorită neatenţiei sau lipsei de informare a cenzorului, erorile fiind observate ulterior şi 
nemaiacordându-se calificativul ''bun de difuzare"; în sfârşit, opere care a.u fost deja difuzate, 
ulterior fiind retrase din circuit. 

În anii '60 se produce o reducere treptată a apariţiei cărţilor tipărite în limba 
maghiară. Pe de altă parte, comparativ cu anii '50, tematica se mai diversifică şi prin apariţia 
romanelor cu subiecte săseşti, a operelor literare despre tradiţii religioase sau a celor cu teme 
religioase. Totodată, în anii '60 se întâlnesc mai rar materiale interzise, însă dintre operele 
cenzurate fiind autori şi lucrări de referinţă, precum: "Istoria lui Miliai Viteazul şi Istoria 
literaturii române din secolul al XVII-iea", voi. 2 de Nicolae Iorga, "Geografia pentru clasa a 
VII-a", ''Teatru" de Lucian Blaga. 

Lucrarea se finalizează cu un studiu utilizând o documentaţie originală (numeroase 
rapoarte, infonnări, note, scrisori, manuscrise), referitor la dosarul de Securitate al lui Janos 
Mâthe, un ţăran secui din localitatea Herculian, judeţul Covasna. Janos Măthe, ţăran înstărit., 
educat şi cu implicaţii politice, autorul lucrării "Cronologia satului Herculian", o istorie a 
acestui sat natal şi al altor opere. Din dosarul său de Securitate, "Filozoful", creat după 
urmărire de mai multe decenii, aflăm că autorităţile comuniste au început ancheta din anul 
1954 când se căutau "foştii exploatatori", apoi în anii 1961-1962 au organizat o acţiune 
informativă, continuată în 1968-1969. În perioada acestor anchete, opera~unile autorită~lor au 
fost: interceptarea corespondenţei, intervenţia Miliţiei, acţiuni infonnative ale agenţilor ( chiar 
şi ale personalului Arhivelor de Stat din Sfântu Gheorghe unde Janos Mâthe făcuse cercetări), 
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luarea în evidenţă a vizitatorilor din Ungaria, influenţarea familiei, a copiilor lui Janos Măthe, 
atenţionarea lui şi confiscarea cărfilor. 

ActiW1ea a continuat în anii I 969-1971, iar intre 1972 şi 1983 a fost organizată o 
supravegh~ informativă. În perioada 1978-1981 nu există informaţii, iar în anii 1983-1986 
urmărirea informativă a fost reintrodusă. După mai multe decenii de urmărire informativă, 
probabil şi din exces de zel, Securitatea a acuzat pe Janos Măthe de: activitate pentru păstrarea 
identităţii maghiare (istorică, lingvistică), întreţinerea de relaţii cu persoane venite din 
Ungaria, revoltă la adresa condi~lor de trai din România. La 18 ianuarie 1986, Janos Măthe a 
decedat, el reuşind să protejeze şi să transmită posterită~ cronologia şi monografia satului 
Herculian. 

În concluzie, studiile sunt remarcabile prin bibliografia amplă, variată, accentul fiind 
pus pe arhive: Arhivele Naţionale ale României, fondul CC al PMR (PCR): Sec~ Cancelarie, 
Secţia Organizatorică, Secţia Relaţii Externe, Comitetul pentru Presă şi Tipărituri, fondul Gh. 
Gheorghiu-Dej, ediţii de documente ale Arhivelor Naţionale (Stenogramele şedinţelor 
conducerii PCR), Arhivele Naţionale-Municipiul Bucureşti, direcţiile judeţene Cluj şi Mureş, 
Arhiva CNSAS (note informative, rapoarte, referate, informări, hotărâri, scrisori), Arhivele 
Naţionale Maghiare, fonduri personale (Janos Demeter), memorii ale contemporanilor (Vasile 
Luca, Gaston Marin. Pavel Ţugui, Ionel Gal), legislaţia epocii din "Buletinul oficial", ziare 
("Elore", "Napkelet", "lgoszag", "Vilăgossăg", "Cotidianul", "Scânteia", din România şi din 
Ungaria), studii istorice (multe editate în Cluj-Napoca, Miercurea Ciuc). De apreciat şi apelul 
la manuscrise (A magyar Nepkozosseg a lui Istvan Maăr, p. 161), la interviuri, scrisori, 
precum şi utilizarea W1or surse recente, ale unor autori consacraţi: Vladimir Tismăneanu, 
Radu Ciuceanu, Florin Constantiniu, Lucian Nastasă, Adrian Cioroianu, Dennis Deletant, 
mulţi istorici maghiari: Găbor Egry, Emo Ligeti, Zsolt K. Lengyel, Ferencz Sz. Horvăth, 
!gruie Romsics, Istvan Bart ş. a. 

Autorii nu au realizat o listă cu abrevieri, deşi le utilizează des atât în text, cât şi în 
note, explicaţiile fiind oferite, de regulă, doar la anunţul iniţial sau lipsind sau apărînd în mai 
multe variante, de exemplu: ANIC - Arhivele Naţionale Istorice Centrale; ACNSAS - Arhiva 
Consiliului Naţional pentru Studierea Arhivelor Securităţii; AIP - Arhiva Institutului de 
Istorie Politică; ANDJM sau ANDJ Mureş - Arhivele Naţionale Direcţia Judeţeană Mureş; 
MOL - Magyar Orszagos Leve/tar (Arhivele Naţionale Maghiare); CRM - Consiliul 
Regional Mureş; SP-RaiTM - Sfatul Popular al Raionului Târgu Mureş; SP-RMAM -
Sfatul Popular al RegiW1ii Mureş Autonome Maghiare; PMN - Plasa Miercurea Niraj; 
PMJ - Plasa Mureşul de Jos; Mon. H. - Monografia satului Herculian; COMNM -
Comitetul Oamenilor Muncii de Naţionalitate Maghiară; COMNG - Comitetul Oamenilor 
Muncii de Naţionalitate Germană; Cron. H. - Magyarhermany Kr6nikaja; CASBI - Casa de 
Administrare şi Supraveghere Bunurilor Inamice ş. a. 

Foarte documentată, cu o tematică variată, politică, socială, economică, culturală, 
lucrarea poate fi un punct de reper în istoriografia României, dacă sunt omise unele expresii, 
interpretări, opinii cu uşoare tente naţionaliste. 

Monica NegnJ 
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